Chemická vazba

· vazbou rozumíme něco, co spojuje atomy do větších celků, jakési síly

· spojení prostřednictvím valenčních elektronů

· vazba mezi atomy se může vytvořit tehdy, když se při jejím vzniku sníží energie celé soustavy

· soustava vázaných atomů má nižší energii než soustava nespojených atomů

· vazebná energie - energie, která se uvolní při vzniku vazby

disociační energie - energie, kterou je potřeba dodat k rozštěpení vazby

· pro danou vazbu jsou vazebná a disociační energie stejné

Ev.....jednotka......kJ / mol


-energie přepočítaná na 1 mol částic (6,022. 1023)

· kovalentní vazba = základní typ chemické vazby


-v určité vzdálenosti jsou vyrovnané síly přitažlivé a odpudivé


-délka vazby -menší vzdálenost - více síla odpudivá


 -větší vzdálenost - více síla přitažlivá

· vazba vzniká sdílením elektronů

 vazebné elektrony = vazebný elektronový pár

· podle počtu vazebných elektronů rozlišujeme- vazbu jednoduchou


 - vazby násobné-dvojná(2 elektronové páry=4 elektrony)


-trojná(3 elektronové páry=6 elektronů)

· vazba podle rozložení vazebných elektronů - ( = sigma


-vazebné elektrony soustředěny na spojnici jader


-( - mimo spojnici jader


- vazba jednoduchá-skoro vždy (
vazba dvojná- ( a (

vazba trojná - ( a ( a (
· s rostoucí násobností pevnost vazba stoupá, délka vazby se snižuje

· nejčastější je vazba jednoduchá, méně častá je dvojná, nejméně pak trojná

zápis: jednoduchá vazba  H-H   H(H  H-Br  H-Cl  Cl-Cl  F-F  C-O  N-H


dvojná vazba  O::O  O=O  C=O  C=C  C=N  C=S


trojná vazba  N(N  C(N  C(C

· zápis lze provést také pomocí elektronových konfigurací

Polarita chemické vazby

Elektronegativita…X – vlastnost atomu prvku vázat elektrony

· Elektronegativní prvky – nekovy
· X(F)=4,1; X(O)=3,5; X(N)=3,1; X(Cl)=2,8;    teoreticky X(He)=4,5
· vypočítává se, u prvků (vzácné plyny), které netvoří vazbu, nebývá uvedena
· Elektropozitivní prvky – kovy (X(Fr)=0,7; X(Cs)=0,8;)
· prvky s největší a nejmenší elektronegativitou jsou nejvíce reaktivní
· polaritu vazby rozlišujeme podle rozdílu elektronegativit vázaných atomů
Nepolární vazba…∆X<0,4

∆X=0…vázány jsou stejné atomy (vazba čistě kovalentní, nepolární, absolutní)

∆X≠0…vazba je sice trochu polární, ale hovoříme o ní jako o nepolární

Polární vazba

0,4 ≤ ∆X ≤ 1,7……např. H-Cl…∆X=0,6     C=O…∆X=1

H-Cl…vazebné elektrony posunuty blíže k atomu Cl → Na H kladný náboj, na Cl záporný náboj

δ+ δ- 

H-Cl … δ – delta – částečný potenciální náboj

- polární vazba tvoří dipól – charakterizuje dipólový moment ( ….. ( (řecké                             písmeno „mí“)…..velikost…((() = δ.l

- u dvou atomových molekul – je-li vazba polární – poté má vazba dipólový moment, není nulový

- víceatomové molekuly – CO2    O=C=O        δ-   2δ+  δ- 

                                                                    O = C = O 


                                                                          ((1 +   ((2        - molekula je nepolární

                                                          δ-

          H2O – lomená molekula            O                                  
                                                 δ+                 δ+                     (( ≠ 0( ( výsledný dipólový moment 

                                                  H                 H                                    závisí na tvaru molekuly
                                                         105°

Vazba koordinačně kovalentní (donor-akceptorová)

· vznik – jinak než kovalentní – jeden atom poskytuje na vazbu 2 elektrony (dárce = donor) a druhý atom (má nedostatek elektronů) ( přijímá je (příjemce = akceptor)

H – O – H + H+ ( H – O+ - H                               H2O + H+ ( H3O+
                                 

                                 H 

NH3 + H+ ( NH4+            

                                                  H

H – N – H + H+ ( H – N - H


     H                            H

Iontová vazba

Δ x > 1,7

· elektronegativnější atom má tak velkou schopnost přitahovat elektrony, že odebere elektron druhému prvku

                  Na o(=atom) + Cl o ( Na+ +  Cl-               - působí elektrostatické  přitažlivé síly

· iontové sloučeniny – tvoří krystaly

                                  - alkalické kovy a kovy alkalických zemin a halogeny (CaCl2, CaF2,....) 

Kovová vazba

· vlastnosti kovů – elektricky a tepelně vodivé

· lesklé

· tažné, kujné

· vyšší teploty tání

· tvrdost

( způsobeno strukturou a vazbami vně kovů

· kovy jsou prvky, které mají málo valenčních elektronů

( prvek je kov tehdy, jestliže počet elektronů jeho poslední zaplňované vrstvy je menší nebo je roven číslu periody

      Al…….3. vrstva – 3 valenční elektrony ( je kov

       F…….3. vrstva – 5 valenčních elektronů ( není kov

· kovová vazba  - kovy jsou látky krystalické (základ je krystalická mřížka)

· v základních bodech krystalové mřížky jsou umístěny kationty kovu a mezi nimi se volně pohybují valenční elektrony = elektronový plyn, zprostředkovávají vazbu mezi kationty

